

開啟「內聯外通」新篇章

來論

張玉閣

中國（深圳）綜合開發研究院港澳及區域發展研究所所長、全國港澳研究會理事

在澳門回歸祖國25周年之際，習近平主席發表重要講話，進一步豐富和發展了「一國兩制」理論體系，把對「一國兩制」實踐規律的認識和把握提升到新的歷史高度。1月9日，夏寶龍主任在「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會上的致辭中指出，習近平主席精闢概括了繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠必須把握好的4條規律性認識，開闢了新時代「一國兩制」理論新境界。其中第三條「發揮獨特優勢、強化內聯外通」是對港澳獨特地位優勢和功能作用的精闢概括。港澳要開啟「內聯外通」新篇章，共同守護「一國兩制」蘊含的價值理念，有力支撐「一國兩制」彰顯的時代意義和世界意義。

一、「發揮獨特優勢、強化內聯外通」是港澳在中國式現代化進程中的獨特地位優勢和功能作用所在。「發揮獨特優勢、強化內聯外通」具有重要的方法論意義。習近平主席指出，澳門是偉大祖國的一方寶地。中國最早一批留學生從這裏走向世界，不少中華經典在這裏經翻譯傳到西方，西方近代科學、技術、文化不少經澳門傳入中國內地。澳門如此，香港亦然。在不同歷史時期，港澳在國家探索現代化的進程中都扮演重要角色。一代又一代港澳居民憑藉自身辛勞和智慧不斷打拚，形成了獨特優勢和特殊功能，推動港澳從默默無聞的小漁村發展成為享譽世界的現代化國際大都市，並為國家發展作出了獨特貢獻。展望未來，港澳的獨特優勢將持續提升，內聯外通功能將持續強化，在中國式現代化進程中將繼續發揮難以替代的作用。

二、「發揮獨特優勢、強化內聯外通」的重點是廣泛拓展國際聯繫和深度對接國家發展戰略。習近平主席強調，以更加開放包容的姿態，廣

泛拓展國際聯繫，提升全球影響力和吸引力，讓「中國香港」、「中國澳門」國際大都市的品牌更加亮麗。深度對接國家發展戰略，加快融入國家發展大局，在構建新發展格局中更好扮演橋樑角色。廣泛拓展國際聯繫和深度對接國家發展戰略是一體兩面。一方面，在國際政治經濟發展格局出現重大變化的背景下，港澳在鞏固現有國際商業網絡、國際聯繫的基礎上，要進一步拓展國際空間、國際市場，密切與國際的經濟、社會、文化聯繫。一方面，要深度對接高水平對外開放戰略、創新驅動發展戰略和科技強國戰略、區域協調發展如粵港澳大灣區戰略等國家發展戰略。以對接國家發展戰略增強拓展國際聯繫的勢能和效能，以廣泛拓展國際聯繫更好、更有針對性服務國家發展戰略，在促進二者相向而行、協同聯動中實現自身更好發展。

三、「發揮獨特優勢、強化內聯外通」必須做到「兩頭都要到位」。夏寶龍主任在致辭中提出了新的目標和要求，強調「內聯」、「外通」兩頭都

要到位。這一要求十分重要，非常務實。「內聯到」方面，港澳應搶抓國家重大機遇，深度拓展內地廣闊腹地，提升對超大規模市場的輻射能力，着力推進地域聯繫到位、領域聯繫到位、聯繫力度到位、聯繫效能到位，香港和澳門應分別以「八中心」建設和新型工業化、「一中心一平台一基地」和「1+4」經濟適度多元發展策略等為抓手和重點，以粵港澳大灣區為平台，持續鍛造和提升「內聯」的能力和水平，成為構建全國統一大市場的推動者、參與者和受益者。

「外通到」方面，港澳應充分發揮國家高水平對外開放重要橋樑和窗口的作用，充分利用自由貿易港和法律制度優勢，以我為主，排除外界干擾，順暢對接國際規則、規制、管理、標準，着力推進以制度型開放為核心的改革創新，持續鞏固和提升市場化、法治化、國際化水平，確保港澳獨特優勢不褪色、不淡化，確保港澳金字招牌熠熠生輝、光芒四射。

不負習主席期許 各界同心推動大灣區融合發展 改革創新 更好發揮「一國兩制」制度優勢

學習貫徹習主席講話精神

1月9日上午，全國港澳研究會在北京舉行「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會。中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席研討會並致辭。

香港特區各界人士表示，習近平主席對澳門特區政府和社會各界提出「三點期許」和「四點希望」，這些重要指示精神同樣適用於香港。香港必須改革創新，更好發揮「一國兩制」制度優勢，乘着國家全面深化改革發展的東風，進一步在包括推動大灣區深度融合，發揮「內聯外通」的橋樑作用等方面開拓進取，不斷開創發展新局面。

大公報記者 吳俊宏

全國政協提案委員會副主任、工聯會理事長黃國指出，在全球大變局的關鍵時期，香港和澳門需要繼續發揮「一國兩制」的制度優勢，更加積極扮演促進粵港澳大灣區成為世界級灣區的角色，同時不斷增強經濟發展新動能，繼續發揮香港獨特的國際化優勢，更好發揮享有「內聯外通」的橋樑作用。

積極落實《南沙方案》

在推動大灣區深度融合方面，黃國建議特區政府應積極配合落實《南沙方案》。方案當中具體規劃，如醫療方面，要引進香港獨資醫療機構，並建設一間參照港大深圳醫院營運模式的公辦醫院，便利港澳居民就醫養老；教育合作方面，鼓勵高校互認學分，港澳職業教育培訓機構建立培訓基地；出入境政策方面，要穩妥推進「粵港澳遊艇自由行」；人力資源規劃方面，應積極引進

港澳專業人士參與南沙建設同管理。

港島東立法會議員梁熙表示，習主席的「三點期許」和「四點希望」同樣適用於香港，指引了香港未來的發展方向。夏寶龍主任在專題研討會上的致辭十分清晰地作出歸納，相信香港只要把握好機會，一定可以提升到新的發展高度。梁熙列舉多個內聯外通的例子，其中他積極參與中國產業海外發展協會（中海協）活動，促成了民建聯與中海協的戰略合作，力爭今年首次在港舉辦中國對外投資合作洽談會，以進一步突出香港作為內地企業與海外市場「超級聯繫人」的角色。此外，梁熙早前與粵港澳大灣區上市公司聯合會合辦的「2024首屆粵港澳大灣區上市公司高峰論壇」獲得政商界廣泛支持，吸引逾300名港股、A股企業代表參與，彰顯香港國際金融中心對內地企業國際化的重要支撐。



香港必須更好發揮「一國兩制」制度優勢，進一步推動大灣區深度融合，發揮「內聯外通」的橋樑作用。

梁熙還提到，參考此前參與商經局新疆考察的經驗，香港在當地外來投資佔比達四成，顯示香港企業有能力、有視野把握國家發展機遇。他期待香港與內地22個自貿區深度合作，實現強強聯合，助力國家發展的同時，也為香港企業帶來更廣闊的發展前景。

全國港澳研究會會員、港區全國青聯委員陳曉鋒指出，香港必須順應時代發展潮流，主動識變應變求變，更好發揮「一國兩制」制度優勢，不斷開創發展新局面。在具體實踐中，可以從幾個方面着手：一是集中精力拚經濟、謀發展、搞建設。香港必須堅定不移地推進經濟發展戰略，加強與國際市場的聯繫與合作，提升自身的競爭力和影響力；

二是下大力氣建設高效、有為的服務型政府。香港必須深化行政體制改革，提高政府的服務質量和效率，為市民提供更加優質、便捷的服務。

粵澳合作 豐富經濟結構

澳區全國政協委員、澳門青聯會長羅奕龍表示，夏寶龍主任9日在專題研討會上對習近平主席發表的重要講話作出深度闡釋，堅定了包括澳門青年在內的社會各界對「一國兩制」制度優勢和發展前景的信心。青聯將持續帶動青年深入學習和領悟習主席的重要講話精神，將習主席對澳門青年的殷殷囑託轉化成建設澳門的實際行動；聚焦及推進愛國主義教育，舉辦更多中央和國家重要政

策精神傳達會與宣講會，讓青年掌握國家最新發展動向，筑牢愛國愛澳基礎，做好「一國兩制」事業的建設者和接班人。

澳區全國政協委員阮建昆表示，習主席早已指出，橫琴有粵澳合作的先天條件，要加強政策扶持，豐富合作內涵，拓展合作空間，發展新興產業，促進澳門經濟發展更具活力。他建議，澳門特區政府要在現有良好基礎上繼續加大力度推動橫琴綜合區發展，堅定信念前行，不能走偏。粵澳兩地宜繼續多溝通、多交流，理順關係，增進共識，順應時勢，助力澳門用好用足中央專為澳門而給予的優惠政策與紅利，改變澳門經濟結構單一的困局。

港東港西



▲羅淑佩趁周六漫遊港島，行經永吉街吃碗雲吞麵或牛腩河，樂在其中。

羅淑佩「搭叮叮」撐本地消費

中上環是旅客「城市漫遊」熱點，文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日趁周六，獨自到上環永吉街逛街，然後「搭叮叮」漫遊港島，並在社交專頁分享所見所聞，形容是「冬日下滿足感洋溢的星期六。偷得浮生，樂在其中」。鄭晴聽聞，這次行程「有助手、有隨員、有朋友同行」，她自己一手包辦。

羅淑佩在帖中提到，新春將至，到永吉街買紅紙寫揮春，雖然距新春的時間不

多，可能沒空寫複雜的揮春，「但簡單的總要寫幾張」。她又到永吉街裏有數十年歷史的唱片店逛逛，買到粵劇名伶紅線女最早期錄音的CD，以及巴赫《聖誕神曲》的錄音。她亦把握機會坐下吃碗雲吞麵或牛腩河，其間喜見麵家生意不錯。鄭晴聽聞，羅淑佩寫得一手好的毛筆字，近年每逢歲晚，她都會自己手寫揮春，迎接新年。



鄭晴

「新春花車巡遊」觀眾席門票售罄

香港的新春賀歲傳統，大年初一除了去黃大仙祠上頭炷香、到大埔林村拋寶牒許願之外，晚上當然是觀看新春花車巡遊。旅遊發展局昨日宣布，大年初一（1月29日）在尖沙咀舉行的「國泰新春國際匯演之夜」，觀眾席門票已售罄。旅發局說，衷心感謝市民旅客

踴躍支持，歡迎未購票人士當晚沿巡遊路線兩旁觀賞匯演。當晚，巡遊隊伍將於晚上8時15分，從香港文化中心廣場出發，途經廣東道、海防道及彌敦道，預計晚上9時45分到達設於香港喜來登酒店外的終點。旅發局YouTube頻道等也會現場直播。

「香港沉浸式之旅」迪拜站 逾20萬人參觀

「香港——沉浸式之旅」展覽，上月底在阿拉伯聯合酋長國迪拜圓滿結束，吸引逾20萬名參觀者觀賞。

展覽以「香港——實踐理想，開創未來」為主題，通過多個代表香港的虛擬場景為參觀者提供沉浸式體驗。場內設有五個主題展區，分別為國際金融中心、創新及科技樞紐、澎湃創意之都、多元和綠色城市、體育動感之都，以多重互動投影、燈箱和裸眼3D裝置呈現香港各方面的魅力。香港政府新聞處透

過互動藝術科技展示香港大都會的魅力、優勢和機遇。



▲「香港——沉浸式之旅」展覽吸引不少人參觀。

飲水思源 東江水供港專題巡展舉行

今年是東江水供港60周年，專題巡迴展覽由昨日（11日）起至19日在銅鑼灣時代廣場地下舉行，現場設有虛擬實境遊戲「滴惜仔探索之旅」及問答遊戲「東江水知多少」，以互動形式加深市民認識東江水供港的歷史、發展和現況。展覽時間為中午12時至晚上8時，入場費用全免。

水務署署長黃恩諾表示，國家自上世紀60年代從未間斷為香港供

應東江水，成就香港今日成為國際大都會，東江水現時佔全港食用水量達七至八成，是香港繁榮發展的命脈，體現國家對香港長期的關顧。他希望透過巡迴展覽加深市民明白東江水對香港的重要性，深切體會國家給予香港的巨大支持，並寄語市民要不忘飲水思源，感謝國家對我們的關愛。專題巡迴展覽下一站將於2月22日至3月2日移師至油塘「大本型」舉行。



▲東江水供港60周年展覽，在時代廣場地下正式啟動。